

# 全日制“读经班”为何仍在隐蔽办学

针未尖

教育部日前印发《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》，其中明确指出，各地要认真排查并严厉查处社会培训机构以“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代义务教育的非法办学行为。然而近日，记者在北京通州、朝阳、西城、丰台等区暗访时发现，全日制“读经班”依然存在，混班教学、放弃“数理化”等学科知识、授课教师无资质等现象依旧没有消除。这些读经班多隐藏在郊区别墅、居民楼里办学。(4月9日《北京青年报》)

教育部之所以将全日制“国学班”“读经班”“私塾”认定为非法办学，是因我国义务教育法规定：义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童、少年必须接受的教育，是国家必须予以保障的公益性事业；所有适龄儿童、少年依法享有平等

接受义务教育的权利，并履行接受义务教育的义务。可见，以全日制“国学班”“读经班”“私塾”等替代义务教育是违法行为，这是所有培训机构和家长们都要认识到的，各地应当认真排查、严厉查处此类违法行为。

从全日制“读经班”本身看，它也不能满足学生在义务教育应获得的知识储备。这种办学形式招收的是义务教育适龄儿童，却排斥数学、英语、科学等学科类课程，充其量设置一些选修课，有的甚至只满足于让学生生成天阅读国学经典，闻鸡而诵，深夜而息，局限性太强，学生的学习不成体系，知识储备也就不全面。

全日制“读经班”不应有生存空间。消除它的生存空间，首先需要家长们减少一些盲目的国学情结，增加一些教育孩子的理性。家长热爱国学，希望让传统文化照亮孩子的成长之路，无可指责，却不

能以牺牲孩子接受义务教育为代价，放弃义务教育上“读经班”，孩子的知识汲取难免挂一漏万。何况，孩子年幼，对国学内容未必有兴趣，枯燥无味的内容和强制灌输很可能导致他们厌学。当家长没有需求，全日制“读经班”也就办不下去了。

另一方面，对于以全日制“读经班”等替代义务教育的做法，相关部门必须动真格、零容忍。教育部的禁令既出，就要雷霆出击，打击这种非法办学行为。既然媒体能调查到一些全日制“读经班”仍在隐蔽办学，相关部门只要肯下工夫，要严厉查处这种现象并不太难。对那些脱离学校，上的完全是“读经班”的学生应做好劝返，并落实家长责任，保证不再让孩子脱离义务教育，如有家长拒不改正，则应依法追究法律责任。

## 共享单车涨价 服务也要跟上

张炳剑

据《北京商报》报道，继摩拜单车、小蓝单车之后，哈啰单车也要涨价了

本来，市场经济下，一种产品或服务涨价是很正常的事，这次共享单车涨价之所以引发关注，还在于其共享经济的属性，加上先前负面新闻不断又与民众的出行联系紧密，受关注则是必然。此外，大家对涨价之后这一业态能否保持低价便利的形态以及自身出行是否会受影响也有担忧。

关于涨价的原因，相关企业给出的理由是为了给用户提供更优质的出行服务。这显然是一种美好的说辞，但实际情况恐怕没有这么美好，而是残酷现实下的无奈之举。说白了，先前烧钱补贴的模式玩不动了，大部分企业甚至面临“活下去”的压力。

作为一种互联网经济，共享单车走了这类模式的所有套路，融资、烧钱、圈地、导流，最后却不得不面对盈利乏力的尴尬困局。特别是去年以来，伴随资本退潮，再加上受押金风波牵累，整个行业受到了市场和用户的诸多质疑。如今资本回报的压力，粗放运营模式下的巨额成本，盈利模式还未成型等问题显露。通过提高单车使用费，似乎反倒成了眼下唯一的“救命稻草”。

不可否认，共享单车解决了城市交通最后一公里的困境，以较低的代价，给用户带来了方便、快捷的体验。虽然问题还不少，却已然成为民众生活不可或缺的一部分。因此，如果这一业态因成本不济而不得不退出的话，其实是一种双输的局面。在此情况下，如果能够通过涨价，既满足广大用户和市场需求，又能有效缓解企业的亏损压力，无疑是最好的结果。

如果认识到这一层，那么对于这次的涨价也就能释然了。何况作为用户，企业涨不涨价本来就不必过于纠结和责备，只要不是恶意涨价，都属于正常的市场行为，无可厚非。在市场行为下，奉行的就是双向自愿的原则，合则骑，不合则弃，不必过于在道德上纠缠。我们要关注的是，价格涨了，后续相应的服务是否也能跟上，这才是重点。

比如，企业的运营管理应有所提升，先前一直被人诟病的共享单车乱停乱放的问题应有更好的解决，以及破损单车的维修更换也应更及时。这些都是提升用户体验的必要动作，只有如此，涨价的合理性才能更加站得住脚。

不过，需要担忧的一点是，虽然目前价格仍由竞争决定，还未出现一家或者几家平台垄断定价的现象，但今后随着竞争的态势趋稳，行业又未能找到更好的盈利模式，其盈利点依然只能依赖于单车使用费用的情况下，就难保一些企业不会在利益的驱动下做出上述的行为，这还需要相关部门提前研究、提早防范，以便切实保护好用户的权益。

## “能量金字塔”是骗人新花样

党小学

省油、治病、改善睡眠、增强免疫力、提高记忆力，能解决夫妻不和、婆媳矛盾、孩子不听话等诸多难题……2018年下半年以来，一种功效强大、神秘的金字塔出现在市场上。这几乎无所不能的能量金字塔按大小分为5种，售价分别为5000元、1万元、3万元、5万元和10万元。

就宣传方式而言，商家宣传夸大其词、无中生有、故弄玄虚，无非是抓住现代人们的心理：一是喜神奇。二是求健康。三是交好运。生产能量金字塔的公司声称申请了国家专利，但专利在国家知识产权局登记的却是外观专利，产品为“摆件”。号称有“联合国证书”，实际上与联合国没什么关系。事实上，2018年11月能量金字塔因涉嫌虚假宣传被深圳市场监督管理部门查封。

从销售方式看，讲师在培训课上只介绍金字塔功效但不卖塔，听课人员课后由各自上线带走买塔；付款时财务会向听课人员索取上线会员号；一级下线提成20%的金额，二级下线提成10%。购买金字塔即交入门费、推销金字塔拉人头、按人头数量提成，销售模式符合传销特征，形式上涉嫌传销。正如反传销人士所说，“是典型的传销模式”。

多年来，各种销售商品的骗人把戏五花八门，特别是一些以高科技为手段，以健康为卖点，以老年人对象，不断变换花样，频繁翻新手段，万变不离其宗骗取钱财。针对这种不法现象，有关部门应当加大整治力度，净化市场环境，要善于从媒体报道等多种渠道获取线索予以打击整治，受害人也应积极勇敢举报，让骗子无藏身之地。

## ◆漫画



### 一面之词

近期，一种号称“不走胃，不伤身”的“减肥笔”悄然走红，成为不少网络红人的首推产品。“不到一个月减重8斤”“90斤的世界你想

不想去看看”……看了以后有些跃跃欲试的你，可能并不知道，这支小小的“笔”却暗藏着诸多健康风险。

新华社发 朱慧卿作

## 名城岂能无历史

王珏

日前，住房和城乡建设部、国家文物局通报批评“历史文化名城”保护不力的城市，山东聊城、山西大同、河南洛阳、陕西韩城、黑龙江哈尔滨等榜上有名。在这些历史文化名城中，或是拆建古城进行房地产开发，或是拆真建假，或是违反规划大拆大建，或是拆建破坏山水环境，或是搬空居民后长期闲置，这些行为致使文化遗存遭到严重破坏，历史文化价值受到严重影响。通报批评犹如一记警钟，敲得及时。

历史文化名城内，广泛分布着历史保护建筑和历史文物，还有世代居住的老城区居民。因为年代悠久，一些老城区的确存在脏乱差的问题，配套设施也满足不了人们现代化生活的需求。对历史文化街区进行改造有一定必要，但盲目大拆大建，无视规划乱改乱建，不仅会破坏文化根脉，也有损居民利益。因此，对于这些有着历史底蕴、文化内涵的街区的改造，需要科学的论证、合理的规划、严格的审批，尤其是要平衡城镇发展建设和老城区居民生活的需求，在城市建设、宜居生活和文物保护之间形成良性的协调机制。

目前，保护文化遗产已经有了共识，地方政府大多希望借助文化遗产保护促进文化旅游开发，打造

城市的文化名片。但也要看到，经济建设和文化遗产保护的矛盾还未得到彻底解决。一些地方虽然喊着“保护”，却不尊重文物和规划单位的意见，不尊重文物保护原则和规律，反而使很有历史积淀的街区，少了历史传承、多了现代建筑，少了烟火气、多了商业气。急功近利的开发，破坏了历史风貌和原有的文化价值，需要进一步加强制度设计、进行专业引导、提升文保意识。

此次，住房和城乡建设部、国家文物局要求被点名的地方相关部门督促总结分析历史文化名城保护存在问题及原因，抓紧制订整改方案，及时落实整改措施，防止情况继续恶化。对于整改不到位的城市，将提请国务院撤销其国家历史文化名城称号。这一举措提醒城市管理者：历史文化名城的称号并非一劳永逸，历史文化名城的建设和保护永远在路上。

城市管理要像绣花一样精细，在城市建设中进行文化遗产保护，更需绣花一般的精细功夫。如何在城区改造中做到精细化保护，平衡各方利益？如何普及文化遗产保护的理念，兼顾专家意见和公众参与？如何吸引社会力量，让更多人参与到文化遗产保护中？这不仅考验着各方智慧，更决定着城市的未来。



晨报官方微信